

新华国际时评

中国抗击美式霸凌的世界意义

新华社记者 叶书宏

近期，美方罔顾中美元首大阪共识，宣称要对价值3000亿美元中国输美商品加征10%的关税并将中国列为“汇率操纵国”。此后虽迫于国内经济压力削减或推迟对部分商品加税，但美方一些人出尔反尔、不断施压致使经贸摩擦升级的做法遭到了国际社会的一致谴责。

去年7月以来，美方一些人公然违背贸易契约精神和国际规则，丝毫不顾对世界经济和全球贸易秩序的冲击，单方面挑起人类经济史上规模最大的经贸摩擦，妄图通过“极限施压”迫使中国接受其无理要求，其霸凌气焰之嚣张，令世人震惊慨叹。

作为世界第二大经济体，中方以两国共同利益和世界贸易秩序大局为重，始终秉持对贸易战不愿打、不怕打，必要时不得不打并奉陪到底的态度，为捍卫自身发展权益与核心利益进行了有理有利有节的斗争，体现出强大的风险控制能力、抗击贸易战的定力耐力，和一个负责任大国应有的担当。

中国抗击美国贸易霸凌牵动世界人心。一方面，经贸摩擦严重冲击世界经济和多边贸易体制，关乎所有国际成员发

展利益，不可不察；另一方面，人们已经清楚地看到，美方一些人挑起对华经贸摩擦，其实质是一个霸权国家对一个发展中国家正当发展权的野蛮打压。中国捍卫自身正当权益的同时，也是在维护以世贸组织为代表的多边贸易体制，为公正有序的全球发展环境而抗争。

二战以来，经济全球化深入发展，众多发展中国家积极参与其中，依托各自比较优势实现快速发展，不仅丰富了全球经济要素资源，降低了生产成本，拓展了全球投资机遇，同时不断增强的中产群体及其消费能力，更为世界经济增长提供了广阔的市场空间，成为经济全球化的重要推动力。

毫无疑问，美国是经济全球化的最大受益者，其在主导国际经贸规则构建的过程中，享受着经济全球化带来的制度福利，通过在全球配置资源，不断提升、巩固其经济霸主地位。美国企业更是依托金融和技术优势，牢牢占据价值链高端和高附加值环节，坐享超额收益。

然而，历史的发展自有其逻辑。广大发展中国家和新兴市场国家通过参与经济全球化，形成了群体性崛起的态

势，国际力量对比的变化又反过来推动国际秩序和分工体系朝着更加均衡的方向演进。而这，是美国一些顽固的霸权主义者所不愿意看到的。

作为世界上最大的发展中国家，中国在过去40多年里主动融入经济全球化，不仅培育了完备的工业体系和潜力巨大的消费市场，而且通过扩大进口与对外投资，与全球共享中国机遇，提出“一带一路”倡议与世界构建共赢格局。这种合作新范式，正推动形成一个更加均衡合理互利的利益分配格局，为遭遇逆风的经济全球化开辟出一条新路径。

面对变局，美方一些人却固守其霸权逻辑和冷战思维，认为中国的发展进步和在全球产业链上的跃升，将打破长期以来形成的对其有利的中心外围式国际分工，危及其全球价值链的顶层地位。他们不遗余力地在贸易问题上对中国“极限施压”，其真实的战略动机在于剥夺中国的自主发展权，逆转中国的发展态势，使其永远居于全球产业链价值链的较低层面，沦为美国经济的“附庸”。

因此，美国单方面挑起并不断升级经贸摩擦，其根源在于美方一些人死守

不公平不合理的全球分工和利益分配体系，企图运用金融、贸易、政治和军事等手段打压发展中国家的正当发展权益，以巩固其霸权地位。

此时的中国不只为一己而战。中国顶住美国贸易霸凌压力，坚决捍卫合法权益，对于构建更加公平正义的国际经济秩序、捍卫发展中国家的自主发展权具有深远的历史意义。正如诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·施蒂格利茨所说，发展是发展中国家的基本权利，任何一个发展中国家都不会放弃这项权利，中国致力于自身建设，“美国应尊重中国发展的权利”。

当今世界，经济全球化是不可逆转的时代大势，发展中国家和新兴市场国家群体性崛起，是经济全球化发展的必然结果，试图以保护主义、单边主义人为隔断已高度整合的全球经济体系已无可能，一味打压遏制与独占只会适得其反，尊重并接纳发展中成员更高层次的发展权诉求，以建设性态度合作规划完善新一轮经济全球化，共同做大全球经济发展的蛋糕，才是美国的理性选择。

(新华社北京8月18日电)



温哥华举行“反港独反暴力”集会

8月17日，一千多名加拿大华侨华人在温哥华市中心举行“爱中国 爱香港 反港独 反暴力”集会。新华社发

阿富汗一婚礼现场遭袭已致63人死亡

新华社喀布尔8月18日电 (记者陈鑫 邹德路)阿富汗政府官员18日证实，首都喀布尔西部一座正在举行婚礼的礼堂17日晚遭炸弹袭击，目前已造成63人死亡、180多人受伤。

阿富汗内政部发言人纳斯拉特·拉希米向新华社记者证实，爆炸发生在当地时间17日晚10时40分左右。喀布尔市警察局也在18日发表声明，证实了这一伤亡数字。

据报道，遭袭礼堂当时正在举行一

场婚礼，现场有很多客人。目击者在社交媒体上发布的视频显示，爆炸在人群中造成恐慌，许多妇女在尖叫、哭喊。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了此次炸弹袭击。阿富汗塔利班否认制造了袭击，并在社交网络上对此表示谴责。

近来喀布尔多次发生炸弹袭击事件。本月7日，喀布尔第六警区警察局外发生汽车炸弹袭击，造成14人死亡、145人受伤。

全国党报聚焦黔西南系列报道之一

决战之年，跑出加速度

——黔西南州坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局

本报记者 李辽 杜少华 文/图

编者按：8月7日至9日，“脱贫攻坚大决战，全国百家党报社长总编聚焦黔西南”大型新闻采访活动在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市举行。来自全国91家党报媒体的150多名社长、总编、记者参加了为期3天的采访活动。活动期间，来自全国党报的社长、总编、记者走进脱贫攻坚大决战中的黔西南晴隆、普安等县，深入晴隆阿妹戚托小镇采访脱贫攻坚大搬迁，走进普安县江西坡镇茶园小镇采访脱贫攻坚异地移民搬迁群众的新生活，了解黔西南历史悠久的古茶文化及黔西南脱贫攻坚艰辛的探索和取得的成绩，采访活动充分彰显了黔西南人民攻坚克难、团结奋进的精神风貌，全面展示了黔西南充满希望的美好未来。他山之石，可以攻玉。本报即日起刊发本报记者采写的系列报道，以期对我市脱贫攻坚带来启迪。

截至6月20日，贵州省黔西南州2018年度15.63万人搬迁入住任务全部完成，标志着全州“十三五”期间33.85万人搬迁入住任务提前完成，是贵州省率先完成易地扶贫搬迁入住任务的市(州)。

决战之年，黔西南州尽锐出战，发起攻坚战。

1月23日，黔西南州委、州政府发布2019年脱贫攻坚春季攻势行动令，聚焦脱贫攻坚问题歼灭战、易地扶贫搬迁新市民计划、振兴农村经济的深刻的产业革命、深度贫困地区“四个聚焦”、劳动力全员培训促进家庭就业全覆盖、乡村振兴示范创建，全面掀起决战之年的第一轮强大攻势，奋力夺取决战之年的根本性胜利。

时隔不到两个月，黔西南州委、州政府对照2018年度15.63万人的搬迁任务收官和时间节点要求，决定于3月1日至6月30日在全州9县(市、新区)同步启动易地扶贫搬迁新市民计划“百日大会战”，向夺取易地扶贫搬迁根本性胜利发起总攻。

按照黔西南州委、州政府部署要求，全州各级各有关部门全力抓项目、抓投资，强化调度，全力抓好春节期间重大项目不停工、重点企业不停产等相关工作，分秒必争，加快干、加紧干、加油干，从一开始就抓得紧而又紧。

奋力冲刺，跑出加速度。上半年，黔西南州地区生产总值完成599.73亿元，增长10.5%，增速排全省第一位。规模以上固定资产投资增速、规模以上工业增加值增速分别为14.9%、12%，均排全省第一位……

5月12日，义龙新区顶效镇步马松林新市民居住区，明媚的阳光下，身着苗族盛装的村民吹起芦笙跳起舞，欢庆搬入新家。望谟县边绕镇易地扶贫搬迁户胡云骏前一天就来了，这天老早就办好了所有登记手续，“把家具装好后，就可以安心入住了。”胡云骏一脸的高兴。

这天，像胡云骏一样，望谟县共有237户、1212人搬到步马松林新市民居住区。

而在4月25日，晴隆县三宝彝族乡整乡搬迁的其中300户群众分到了各自的菜地。小小一块菜地让搬迁群众放心入住、舒心融入、安心发展。

黔西南州易地扶贫搬迁新市民计划“百日大会战”硝烟旺、攻势强。

贫困人口多、贫困范围大、贫困程度深的黔西南，是贵州省打赢深度贫困地区的脱贫攻坚战的重中之重、难中之难。

黔西南州深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于扶贫开发、脱贫攻坚的系列决策部署，自觉把打赢脱贫攻坚战作为最大的政治任务、最大的历史使命、最大的民生工程、最大的发展机遇。

“十二五”期间，全州累计有76万贫困人口实现脱贫，贫困发生率下降25个百分点。2017年、2018年全州又分别有10.53万、10.52万农村贫困人口实现脱贫。

围绕2018年夺取决定性胜利，2019年夺取根本性胜利、2020年夺取全面胜利，立足州情实际，黔西南制定了“1123”年度减贫摘帽计划，即2017年兴仁县减贫摘帽，2018年安龙县减贫摘帽，2019年贞丰县、普安县减贫摘帽，2020年晴隆县、册亨县、望谟县3个深度贫困县减贫摘帽。兴仁已经如期实现减贫摘帽目标，并顺利实现“撤县设市”。今年4月，省人民政府正式批准安龙县退出贫困县序列。

在脱贫攻坚重点战役中，黔西南州坚持把强力推进“四场硬仗”、深入抓好“五个专项治理”、全面承接“四个聚焦”、大力开展“一场振兴农村经济的深刻的产业革命、深度贫困地区‘四个聚焦’、劳动力全员培训促进家庭就业全覆盖、乡村振兴示范创建，全面掀起决战之年的第一轮强大攻势，奋力夺取决战之年的根本性胜利。

易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的关键硬仗、“头号工程”和“标志性工程”。“十三五”期间黔西南州实施易地扶贫搬迁33.85万人，易地扶贫搬迁任务占全省的18%，是全省搬迁任务最重的市(州)。

针对易地扶贫搬迁人多、任务重、难度大的情况，黔西南州探索实施新市民计划，围绕“搬得出、稳得住、能致富”，着力在“快融入”上下功夫，将易地扶贫搬迁安置点统称为“新市民居住区”，形成“1+13”政策体系。同时，全州上下认真贯彻落实省委、省政府部署，着力完善新市民基本公共服务、培训和就业服务、文化服务、社区治理、基层党建“五个体系”，让搬迁群众生活安心、舒心、放心。

兴义市洒金新市民居住区，社区党支部和居委会定期走访排查，解决好来自晴隆、普安的易地扶贫搬迁户子女入学、户口迁移、饮水、用电、就业、就医等生产生活困难，组织新市民搞好自我管理。

易地扶贫搬迁户杨频发内心感谢党和国家的好政策：“搬过来后，新房宽敞舒适，小孩也在附近读书，生活比以前更方便了。”

产业发展是实现稳定脱贫的根本之策。

5月初，贵州金帝投资发展有限公司采取“公司+合作社+基地+农户(贫困户)”的经营模式，投资900万余元在贞丰县者相、北盘江、珉谷等乡镇(街道)发展丹参产业，面积3000余亩，可带动贫困户200余户650多人就业增收，户均增收2万余元。

今年以来，黔西南州认真贯彻落实贵州省委、省政府部署要求，牢牢把握“八要素”，一个要素一个要素地设计、部署、检查、考核、落实，以500亩以上坝区产业结构调整和低效农作物调减为重点，在巩固前期产业结构调整成果的基础上，围绕全面完成新增60万亩调整面目标任务持续发力，稳步扩大振兴农村经济的深刻的产业革命进程。

攻坚克难需要善抓巧劲，狠抓落实更要讲究科学方法。年初，黔西南州委农工委工作会议暨全州扶贫开发农村人居环境整治工作会议召开，黔西南州委严格按照中央、省委有关要求，对全州农村产业结构调整等工作进行系统部署，黔西南州委、州政府主要负责同志担任农村产业革命和500亩以上坝区产业结构调整工作领导小组组长，其他州领导分别领衔指导10大特色产业，全州形成了“一名领导、一个专班、主抓一个品种、主抓一个大项”的工作机制。

各地按照州委部署要求，继续按照“退一进十”的思路，结合实际，因地制宜，重点发展蔬菜、食用菌、茶叶(含油茶)、中药材、精品水果、薏仁米、花卉苗木、香料、林草、烤烟、烤烟十大产业。

围绕“强龙头、创品牌、带农户”目标，大力推进“公司+合作社+农户”模式，全州先期打造示范坝区58个，坝区面积15.63万亩。目前，全州500亩以上坝区已引进59家企业入驻，注册资金47亿元，投入资金达11.46亿元。与此同时，通过“三品一标”创建、农产品流通体系创建、农村电商平台建设等，全力攻关农产品市场拓展。

兴义市城北街道积极进行产业结构调整，已种植薏仁米8000亩，覆盖3000余户农户。在丰岩村，群众借助薏仁米与烤烟的轮作优势，种植薏仁米替代玉米等低效农作物，每年户均增收3000元。

为解决群众的后顾之忧，黔西南州还创新实施“农调扶贫险”，以平均每亩保底收入2000元为目标，筑牢产业抵御自然灾害、价格波动的保险屏障，为产业结构调整保驾护航，让群众在利益保障中自愿调、放心种。通过努力，全州农业产业发展取得了积极成效，上半年，全州第一产业增速5.6%，排全省第二位，为夺取决战之年根本性胜利打下坚实基础。



自然灾害、价格波动的保险屏障，为产业结构调整保驾护航，让群众在利益保障中自愿调、放心种。通过努力，全州农业产业发展取得了积极成效，上半年，全州第一产业增速5.6%，排全省第二位。

数据显示，今年上半年，全州工业增加值实现181.45亿元，增速11.6%，排全省第一位。

在强力抓好重大项目建设方面，年初以来，全州550个重大工程和重点项目累计完成投资660.78亿元，为年度投资目标的58.5%。5000万元以上项目入库204个，有力支撑有效投资较快增长。

三

旅游业是一个富民产业。

4月27日，春光明媚，兴义市万峰林布依寨醉玩街，全手工、全自制的上千件(套)原味布依衣被晾满整条街，布依刺绣品吸引游客观看、购买。自“锦绣计划”实施以来，黔西南州以宜绣则绣、宜织则织、宜编则编为特色，带动留守妇女和返乡农民工实现就地灵活创业就业和脱贫增收，每个绣娘平均月收入约2000元，妇女特色手工产值达1亿余元，直接和间接带动2.5万余名贫困人口实现增收。

“五一”小长假、假期比去年延长了一天。增加一天带来的统计数据变化，让人更直观感受到旅游业持续“井喷”对经济发展的拉动作用。其中仅5月1日、2日、4日、5日三天，全州就接待游客404.06万人次，与去年同期相比，增幅达40.01%，三天实现旅游总收入27.46亿元，同比增长41.31%。

仅一季度，黔西南州接待游客1616.87万人次，同比增长31.18%，其中入境过夜游客同比增幅达204.75%，实现旅游收入130.98亿元，同比增长40.38%。黔西南州两项数据均高于全省的22.1%和30.6%。

旅游业的持续“井喷”，得益于国际山地旅游暨户外运动大会、中国美丽乡村·万峰林峰会的溢出效应逐步显现，

更得益于黔西南州委、州政府在纵深推进大山地旅游战略行动，抢占了山地旅游的新高地，优化了全域旅游的新布局，旅游景区建设取得了新突破，其中，2018年完成旅游投资120亿元，兴义万峰湖、兴仁放马坪、贵州醇景区获评4A级景区。

去年以来，黔西南州旅游主管部门以“着力系统地建立宣传和营销机制、着力系统地改造提升一批重点旅游景区景点、着力系统地谋划打造一批精品旅游线路、着力系统地完善配套旅游基础设施、着力系统地按旅游+的理念培育旅游配套产业、着力系统地优化城乡旅游综合功能、着力系统地提升旅游服务质量、着力系统地推动实施旅游精准扶贫、着力系统地推动旅游体制机制创新改革”九大载体为抓手，全力实施大旅游战略行动，推动旅游提质升级。

今年，该州将继续加快南北盘江千里精品旅游线培育，推动万峰林5A级景区和安龙招堤、普安茶生态旅游4A级景区创建，新增3A级景区5个，办好2019国际山地旅游暨户外运动大会等品牌活动，实施10个乡村旅游扶贫示范项目，推出10类文化旅游产品；推进安龙养生谷、义龙智能康养小镇等重点项目建设，培育一批大健康示范基地和体育运动训练基地；实现全年接待游客人次、旅游总收入继续保持30%以上的增长。

决战之年，一刻不停歇。黔西南州上下牢守好发展和生态两条底线，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，大力培育和弘扬新时代贵州精神，处处涌动着人心思进、合力攻坚的热潮，誓夺2019脱贫攻坚决战之年的根本性胜利。①2